

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员林业报道:4月22日,巍峨山科学家森林公园(红花油茶森林公园)奠基仪式在广东省樟木头林场五垌工区举行。据了解,作为巍峨山科学家森林公园的首期建设项目,红花油茶森林公园规划打造成“红花游赏、植物科普、森林休闲”等为主题的城郊型市级森林公园,项目首期投资2.2亿元,建设市政道路设施、游客服务设施建设以及景观营造工程。

松山湖科学城和深圳光明科学城两地中心区域,是两座科学城共有的生态核心区,总占地面积约50平方公里,平均海拔约200米,坡度较为平缓。周边水资源丰富、水库众多,其中罗田水库、清泉水库为一级水源。山体总体林木覆盖情况良好,有8000亩红花油茶林,是目前我国现存面积最大、历史最悠久的广宁红花油茶林,具有很高的观赏价值、经济价值和保护价值。

据了解,作为巍峨山科学家森林公园的先行启动区域,红花油茶森林公园建设项目占地1114.75公顷,规划以“一核两心,一脉系园,双纵连城,四区互动”的空间结构,打造以“红花游赏、乐研高地”为主题,以红花油茶景观为首要特色,“红花游赏、植物科普、森林休闲”等为主题的城郊型市级森林公园。项目首期投资2.2亿元,主要以公园的市政道路设施、游客服务设施建设以及景观营造工程为主,公园建成后能满足广大市民休闲徒步、自然教育、森林康养等多种需求。

#### 东莞一季度生活垃圾分类评估结果出炉

# 莞城茶山排第一 望牛墩垫底

4月21日,东莞市垃圾分类办召开2021年第一季度生活垃圾分类评估情况通报暨生活垃圾分类工作领导小组成员单位第三次联席会议。根据第一季度评估结果显示,“3+3”现场抽查排名第一的是莞城街道;“1+1”现场抽查的28个镇排名第一的是茶山镇,排名垫底的是望牛墩镇。

2021年是东莞市生活垃圾分类三年行动的第二年,也是尤为关键的一年。会议提出,今年全市将开展“千点示范工程”,计划在公共机构、公共场所、集贸市场、医疗机构、餐饮机构、学校、企业、居住区等八类产生源单位中打造1000个示范点。同时,市、镇街(园区)分别打造一条涵盖八大产生源和主题宣教馆的生活垃圾分类精品展示路线,发挥示范带动效应。

文/羊城晚报记者 秦小辉  
图/羊城晚报记者 王俊伟



茶山镇厨余垃圾处理中心



引导员指导分类投放垃圾

## 每月开展一次“红黑榜”评选

生活垃圾分类事关群众生活环境改善,也是事关绿色可持续发展的重大、难事。2020年5月,东莞市出台生活垃圾分类三年行动方案,开启生活垃圾分类时代。一年来,全市各镇街生活垃圾分类实施得如何、效果怎样等一系列问题是群众最为关心的话题。

记者了解到,为持续推进东莞市生活垃圾分类工作,全面提升分类体系建设和管理水平,市垃圾分类办从科学管理、宣传发动、分类设施、分类效果等方面,聘请第三方机构对34个镇街(园区)、23个成员单位及全市公共机构,以查阅资料和现场核查的方式,组织开展生活垃圾分类工作评估,每季度开展一次评估及排名,每月开展一次“红黑榜”评选。现场抽查分为“3+3”和“1+1”现场抽查,“3+3”现场抽查在莞城、万江、东城、南城街道,以及松山湖、滨海湾新区,各抽查居住区、公共机构、办公区、公共场

所等八大产生源进行检查;“1+1”现场抽查则对28个镇的镇中心区和一个村(社区)的生活垃圾分类开展情况进行检查。

根据“3+3”示范片区评估结果显示,莞城、万江、南城、东城、松山湖等5个街道(园区)中,各街道(园区)平均分为72.19分,排名第一的是莞城街道。目前厨余垃圾处理设施完成较好的是莞城和东城街道,大件垃圾及园林废弃物处理点完成较好的是万江、东城、南城街道。而根据“1+1”示范片区评估结果显示,各镇街平均分为68.24分,28个镇排名第一的是茶山镇。茶山、凤岗、高埗、横沥、谢岗、石龙、石排、清溪等8个镇垃圾分类工作开展进度较快,沙田、企石、麻涌、大岭山、洪梅、中堂、塘厦、石碣、黄江、樟木头、望牛墩等11个镇相对滞后。从垃圾分类效果来看,镇中心区的分类效果明显好于村(社区),八大产生源中学校、医院的得分较高,而集贸市场得分较低,整体进度较慢,存在未按要求设置分类容器、分类容器标志不规范、厨余垃圾处理去向不明或未公示、混合收运等问题。

## 目前机制体制建设较完善

“总的来说,目前东莞市生活垃圾分类机制体制建设较完善。”据市垃圾分类办相关负责人介绍,在顶层设计,建立了垃圾分类“1+N”工作格局,分步骤、分区域推进“3+3”“1+1”垃圾分类示范片区建设,同步推进城市、农村的生活垃圾分类。

该负责人表示,当前,东莞的垃圾四分类体系以四个“全链条”,因地制宜有序推进全市生活垃圾分类体系建设,其他垃圾保持100%无害化处理;在厨余垃圾方面,采取“集中与分散相结合”的方式,建有厨余垃圾一级大型集中式厨余垃圾处理厂和一批厨余垃圾就地处理设施;在有害垃圾方面,按照“镇收集、市运输处理”模式,建有34个有害垃圾临时贮存点,1个有害垃圾收运分中心(周转能力7260吨/年),实现了有害垃圾闭环管理;在可回收物方面,初步形成再生资源回收市场体系,引入和培育龙头企业,目前东莞市已有近

800台可回收物智能回收设备和若干交售门店。此外,为加强宣传引导,东莞市分别印发了党员先行引领方案和三年宣传工作方案,群团组织、妇联等组建了垃圾分类宣传志愿服务队伍,市、镇街(园区)均较高频次地开展垃圾分类进社区、学校、村组、机关和企业“五进”宣传活动,户外的公益宣传、多种媒体循环展播,垃圾分类意识深入人心。

## 将开展“千点示范工程”

2021年是东莞市生活垃圾分类三年行动的关键年份。会议提出,今年全市将开展“千点示范工程”,计划在公共机构、公共场所、集贸市场、医疗机构、餐饮机构、学校、企业、居住区等八类产生源单位中打造1000个示范点,以点带面促进示范片区建设提质。同时,市、镇街(园区)分别打造一条涵盖八大产生源和主题宣教馆的生活垃圾分类精品展示路线,发挥示范带动效应。会议还提出,各镇街(园区)、各相关部门、各类组织、各支队伍要通力

## 东莞法院温情执行 被执行人唯一住房不被拍卖

羊城晚报讯 记者谢颖、通讯员钟紫薇报道:“我们夫妻在建筑工地打零工,上有老下有小,但也会尊重法律、信守承诺,一定会想方设法凑齐钱款,按时履行……”日前,建筑工人徐先生因一起交通事故成为被执行人,最终如约履行所欠款项,并感谢法官“执法有温度、法外显温情”。

原来,这宗案件背后另有“故事”:徐先生一家在四川老家有唯一的住房,东莞第三法院法官贯彻善意文明执行理念,没有直接强制拍卖他的房产,最终促成和解。以善念化干戈,为群众办实事。在执行工作中,东莞第三法院坚持从善意出发,找准各方利益平衡点,既维护申请执行人的合法权益,又最大程度减少执行措施对被执行的负面影响,促使案件得以圆满解决,让司法既有力度,又有温度。

事情还得从2019年3月23日说起,徐先生用电动车搭乘工友外出时横过车道,与一辆货车相撞,致工友重伤,后医治无效死亡。交警部门认定,货车司机和徐先生对事故分别承担60%和40%的责任。

之后,死者妻子将货车司机及徐先生告上法庭。因徐先生没有收取任何费用,属于好意搭乘,法院酌情减轻其10%的赔偿责任,扣除徐先生垫付的11万元,判决其仍需赔偿23万余元。判决生效后,徐先生并未履行赔偿义务,死者家属向法院申请执行。

案件受理后,法官梁秉善与徐先生取得联系,敦促其履行法律义务。徐先生表示,其与妻子均是建筑工地的工人,收入微薄且不稳定,还要赡养老迈的父母及抚养上大学的女儿,暂时没有足够的赔偿能力,希望能与受害者家属协商分期付款、减免部分赔偿款。法院通过财产查控发现,徐先生在四川老家购有一套商品房。徐先生表示,那是他们全家唯一的住房,其父母居住在内,如果卖了这套房子,他们将无家可归。

对此,法官梁秉善秉承善意文明执行理念,并未直接强制拍卖房产,而是先将徐先生的情况向申请执行人反馈,努力促成双方执行和解。经过反复沟通,双方协商一致,确认徐先生一次性支付20万元了结此案。

“答应的事,一定守约!”徐某当即表态。受害者家属也表示“一诺千金,我们信你!”之后,徐某按照约定将20万元存入法院执行账户,法院也很快将款项支付给受害者家属,案件最终快速圆满执结。

日前,徐先生专程来法院找梁法官致谢。徐先生表示,他虽然收入不高,生活过得



案件最终快速圆满执结

紧巴巴,但尊重法律,为了筹钱,他们一家除了找亲戚朋友帮忙一点,还向工地老板借了一部分,等于提前支取几年的工资。“感谢法官帮我协调,让申请执行减了3万余元。我的房子也不用拍卖了。”徐先生说。

受害者家属也表示:“考虑到被执行人一家的情况,虽然最终没有全额赔偿,但通过法官的协调,我们不用到法院,一个月内就收到了20万元,我们对这个结果非常满意。”

## 法官日志

### 善意文明执行 多方共情共赢

法官梁晨在法官日志中写道:“真是大感谢你了。”作为当事人执行法官,每当听到当事人由衷说出这句话,我感慨万千。也许,一种普通的案件,对于我们来说是工作,但是对于当事人来说,那可能是他们的全部,是他们的天。天塌了,就什么都没有了。因此,从这个角度来说,这个工作不但是我的职责,更是我的初心使命。

2019年12月,最高人民法院发布《关于在执行工作中进一步强化善意文明执行理念的意见》,将“善意文明执行”理念制度化、规范化,为一线法官正确适用执行措施,准确把握执行尺度提供了重要依据。

善意文明执行,需要法官在依法维护申请执行人合法权益和充分保障被执行人正当权益中找到平衡,既要确保申请执行人和第三方的合法权益能实现,又要最大程度减轻执行措施对被执行的负面影响,为其能重新融入社会活动创造必要条件。这种多方共情共赢的执行理念,既展现了执法的温度,又能获得各方的理解、支持。

法律并不是冰冷的条文,蓦然回首处,俱是温情意。

## 东莞三家企业偷排废气被查处

羊城晚报讯 记者文聪报道:4月20日-21日,东莞市万江生态环境局迅速响应,连续查处了三家闲置污染防治设施,逃避执法检查的涉气企业。现场检查时,丝印工序正在使用,但该企业污染防治设施管道两侧被拆开,废气未经处理直接排放。

“接下来,我们将主动出击,加大辖区执法力度,进一步强化对企业废气污染防治设施运行情况的监管,严厉打击废气偷排偷放等环境违法行为。”万江生态环境局提醒广大企业,生态环境持续改善并非企业的“护身符”,各企业更应切实落实生态环境保护责任,切勿抱有侥幸心理,以身犯险。在闲置或不正常使用废气处理设施的情况下进行生产,一经发现将面临立案及巨额罚款。

另一家企业从事塑料制品加工生产,设有吹膜、印刷等工序。现场检查时,吹膜工序正在使用,产生的废气经一级风机收集后排入主风管,但所配套的二级风机、UV光解等设



“香市民墅”内部环境



“香市民墅”正式开业

# 「香市民墅」开门迎客

### 成为寮步首个香文化特色民宿

文图 羊城晚报记者 余宝珠 通讯员 邱小敏

为进一步推进寮步全域旅游发展,积极补齐基础设施短板,大力推动旅游住宿业发展,4月22日,东莞市寮步镇首个具有香文化特色的民宿——“香市民墅”正式开业。

据“香市民墅”创始人陈淑婷透露,该民宿是属于寮步镇精品特色民宿,注重沉香文化,不仅设置了沉香文化主题房,在房间里放置沉香特色精品,公共休息室、书吧都会陈列一些沉香的产品,希望能将沉香文化发扬光大。

“香市民墅”的建筑主体是改建自老建筑,面湖而傍山,外观别致的“白房子”与周围景色交相辉映,成就寮步一道靓丽的风景线。

近年来,寮步镇全域旅游发展依托莞香文化特色,积极探索“旅游+文化+产业”模式,大力推进旅游资源整合,不断完善旅游基础设施配套,积极补齐旅游住宿业的发展短板。

另外,“香市民墅”也是寮步大学生就业创业项目,由6

## 东莞图书馆完善基层服务网络建设

### 医院里建起图书服务站

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员罗晓君报道:为进一步营造“书香东莞”氛围,完善东莞市图书馆基层服务网络建设,满足医院医护人员和患者等群体的阅读需求,近日,东莞图书馆在医院里建设的图书服务站在东莞市康复医院揭牌。

该图书服务站由东莞图书馆和东莞市康复医院通过资源共享方式合作创建,东莞图书馆根据康复医院需求选配了5828册书籍,种类繁多,涵盖了医学、养生、文学等方面,满足医护人员、康复需求患者等不同群体的阅读需求,为医护人员搭建交流和学习的阅读平台,为康复患者打造舒缓心灵的港湾,让阅读滋养身心。

该服务站设在东

莞市康复医院一楼图书馆,图书馆内书籍按不同类别进行摆放,四周还布置了“智慧党建、历史人文、健康生活、个人成长”等4个方面扫码听书资源栏,同时设有舒适的阅读区,方便市民阅读。东莞市康复医院有关负责人表示,通过共享合作方式,东莞图书馆不仅为市康复医院图书馆配送了图书资源、电子资源,丰富了医院图书馆的资源建设,更重要的是为医院医护人员研究教学和康复需求人群学习掌握康复知识,提供了阅读资源和空间。接下来,东莞图书馆将加强与市图书馆沟通联系,用好、用足、用活东莞图书馆服务阵地,积极开展多种形式的读书活动,最大限度地发挥这批图书的效益。



图书服务站揭牌